

热点透析 Hot Dialysis



如何限制垄断性国企高管权力和薪酬的膨胀,一直是收入分配改革绕不开的核心问题。

国企高管薪酬拟差异化管理

部分央企持反对意见

■ 隆蕴影

目前,由人社部起草的国企负责人薪酬管控方案已经结束征求意见,进入最后修改阶段,预计完善后的方案将在两三个月内上报至国务院。按照一位人社部专家的说法,该项政策有望在明年正式实施。

严格来说,外界一直盛传的方案名称并不准确,人社部拟定的名称为“国有企业负责人差异化薪酬管理方案”(以下简称《方案》),所谓“差异化”,是指对国企负责人薪酬管控时,既要对市场竞争型、垄断型等不同类型的企业加以区分,还要考虑企业负责人的选任是属于行政任命,还是来自市场招聘。

具体到哪些行业、哪类国企负责人的薪酬将会被作为限高对象,《方案》中明确指出,将综合考虑当期业绩和持续发展,对行政任命的国有企业高管人员以及部分垄断性高收入行业的国有及国有控股企业负责人薪酬水平实行重点限高,并逐步推广薪酬延期支付和追索扣回制度。

前不久,人社部曾组织中国兵器工业集团公司、中国海洋石油总公司、中国华电集团公司、中国航空集团公司、中国五矿集团公司等大型央企,就《方案》中的重点内容召开座谈会,与会企业对实施“差异化”薪酬管理分歧很大,有的企业甚至认为,如果过分强调企业性质分类、企业负责人来源分类,将有可能导致国企高管人员流动、高管团队氛围等方面的问题。

差异化管控

国务院今年2月5日公布的收入分配改革方案提出,要加强对国企高管薪酬管理,一方面是对部分过高收入行业的国有及国有控股企业,严格实行企业工资总额和工资水平“双调控”,另一方面是建立与企业领导人分类管理相适应、选任方式相匹配的企业高管人员



差异化薪酬分配制度,对行政任命的国有企业高管人员薪酬水平实行限高。

在国务院明确国企高管薪酬改革方向之后,人社部就开始着手制定《方案》。据前述人社部专家介绍,《方案》最核心的内容就是明确,将采用差异化薪酬管控的办法,综合考虑国企高管当期业绩和中长期持续发展,重点对行政任命的国有企业高管人员以及部分垄断性的高收入行业的国有及国有控股企业负责人薪酬水平实行限高,以此来抑制国企高管获得畸高薪酬,缩小国有企业内部分配差距,使得高管人员薪酬增幅低于企业职工平均工资增幅。

很长时间以来,国企高管收入与内部职工以及其他社会群体收入差距是社会热议的话题。而很多国企高管在获得畸形高薪报酬的同时,还享受着较高的行政级别,有不少其实就是行政任命的。由于拥有财富与权力,他

们可以一方面享受垄断带来的利益分配好处,一方面又利用权力阻碍国企红利的上缴和对全民的分红。

《方案》颁布之后,在整个国企内部是否掀起一场“高管限薪风暴”,是否会扭转很多国企严重亏损的现状,前述人社部专家的分析是,现在国企和国企高管的行政级别制度已经根深蒂固,未来只有对国企合理定位,取消国企高管的行政级别,才是决定国企高管畸高薪酬的要害。

国企分歧

此前,人社部曾在京召开“国有企业负责人差异化薪酬管理问题”座谈会,国资委和中国兵器工业集团公司等十几家央企参加了本次小范围的探讨,并结合人社部列出的国企负责人“分类管理和选任情况”、“差异化薪酬

管理”、“薪酬结构”、“薪酬限高”等问题提出了诸多意见和建议。

对于下一步即将推行的差异化薪酬管控,有的参会企业认为推行该项政策是理所当然,有的则表示不应该过分强调企业负责人选任方式的差别,更重要的是看企业的业绩,有的企业甚至指出,现在有些通过市场招聘来的国企负责人,表面上看学历很高,也有企业实战管理经验,但“真正干两天之后,外部招聘的业绩也就那么回事”。

差异化薪酬管理还牵涉到国企高管副职的薪酬问题,有的企业认为高管副职之间也应该拉开差距,有的企业认为,强制对国企高管副职薪酬实行差异化管理,在操作层面会存在一些难度,其主要原因在于,有的副职的岗位职责有不确定性,“总经理主观因素比较多,今天让副职管这个,明天管那个”,随意性太大。

对差异化薪酬管理持反对意见的企业认为,如果过分强调企业性质分类、企业负责人来源分类、企业高管副职分类,将有可能导致国企高管人员流动、高管团队氛围等方面的问题,别“钱没差多少,内部氛围搞得不对了”。

对于外界最为关注的国企负责人薪酬限高,有的企业认为,对于金融类国企负责人、对行政任命的国企负责人应该实行薪酬限高,否则,不同企业负责人之间的薪酬差距会越来越大;有的企业表示,目前央企负责人总体上薪酬水平偏低,与所承担的责任以及来自社会、政治的压力不匹配。

在本次讨论中,有的企业还提出,按照现有政策,上市类央企负责人的薪酬信息要及时披露,但实际上,现在部分企业特别是海外上市公司对外披露的是名义工资,而实际工资并没有那么高,差额很大,企业方面这样做的目的为了安抚当地投资者,说明企业管理者是拿市场化高薪履职。他们建议人社部尽快考虑制定相关政策,对外披露上市类央企负责人的实际薪酬水平,以免误导市场。

声音

决定国企高管薪酬的不是“内部氛围”

■ 李劲强

目前,由人社部起草的国企负责人薪酬管控方案已经结束征求意见。严格来说,外界一直盛传的方案名称并不准确,人社部拟定的名称为“国有企业负责人差异化薪酬管理方案”,所谓“差异化”,是指对国企负责人薪酬管控时,既要对市场竞争型、垄断型等不同类型的企业加以区分,还要考虑企业负责人的选任是属于行政任命,还是来自市场招聘。

国企高管的薪酬一直是一个敏感话题,一句话概括,就是人们觉得他们不该拿这么多钱。至于为何形成如此印象,原因大致有两个:一个是,国企高管身份不明,如果说他们是企业家,他们有行政级别,而且其待遇也很少随着经营业绩而波动;如果说他们是官员,他们却又可以赤膊下海,并且获得远高于官员的高薪,享受到市场带来的红利。还有一个原因是,人们觉得国企高管的能力,并不能通过其经营的情况体现出来。

正是针对这两个原因,人社部对规范国企薪酬开出了药方:差异化管理。也就是,厘清国企高管的性质,是行政化的,就别想拿高薪,你有行政职务,你有行政待遇;是市场化的,就请承担经营的风险。同时,还必须考虑所在企业是否垄断。即便如此,国企本身对高管薪酬的厘清与规范,依然充满意见,其中最主要的一个理由就是,影响“内部氛围”。这真是一个含糊的但又十分直接的理由。

可仔细推敲,就会发现这个理由的虚弱。未经调查一味强调国企高管薪酬变动将影响国企工作氛围实在是片面之词,而所谓“内部氛围”受到影响,实在有失偏颇。须知,差异化管理国企高管的薪酬是一个必然。国企的高管们必须习惯接受规范的管理,必须习惯将利益作出部分让渡。如此,国企才能具有竞争力,而国企的高管们也才能更好地证明自己——通过市场竞争,而不是行政任命,或是垄断地位。如果是这样,就算国企高管薪酬再高,公众也不会眼红。



老总话道

招领启事

■ 文/刘鹏凯 画/何兵



1.一天,我路过市场部办公室,看见小张和小周两人靠在门边咬耳朵。我的突然出现,使他们惊慌起来,两个人挤挨着往后退。



2.突然“啪”的一声,一只皮鞋掉在了地上。我看看地上的鞋,再看看小张和小周挤弄着眼睛,问道:“这鞋是谁的?”



3.小张见纸包不住火,实话实说:“是老般的,他刚从外面回来,脚闷得起火,鞋一脱,翘在办公桌上,弄得屋子里臭哄哄的……”



4.“还不赶快张贴招领启事!”我灵机一动,借题发挥起来。听到点拨,小张连忙转身往办公室跑,嘴里大声吆喝:“本人拾到皮鞋一只,请失者快来认领。”吆喝声引来众多关注的目光。



5.正在埋头整理票据的老般听到吆喝声,抬头看看小张和小周,再看看站在后面的我,头深深地埋了下去,老半天都没抬起来……



6.人们的日常生活离不开幽默,企业的日常管理也离不开幽默。幽默有多种多样,有的和善、宽容,有的刻薄、恶毒。多来点和善、宽容的幽默吧,它会让我们的人际关系更和谐。

(作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂有限公司董事长)

剑指高管薪酬 国企公开招聘

■ 王晓慧

在公务员和事业单位陆续实行公开招聘之后,如今终于要轮到国有企业。

7月16日,人力资源与社会保障部部长尹蔚民公开表示,今后在国有企业招聘中,将全面推行分级分类公开招聘,探索建立国有企业单位招聘信息统一公开发布制度。

“相对于公务员和事业单位的公开招聘而言,国有企业的公开招聘由于不涉及太多的编制等问题,操作相对容易,但总体难度依然不小。”7月18日,相关部门的一位工作人员认受记者采访时表示,分级分类的公开招聘同样涉及高管层面,并且直指国企高管薪酬。就目前而言,国企的分类和分级都是难点。

公开招聘包括高管层

“此时再次提及国企公开招聘,跟限制国企高管薪酬有很大关系,而且主要针对的群体就是国企的中高层管理人员。”7月18日,中国劳动学会副会长、薪酬专业委员会会长苏海南接受记者采访时表示,国有企业高管一般都是由中组部和国资委任命,习惯从国企内部产生,即便提到公开招聘,似乎也很难涉及到高管层面,但这次改革明显剑指高管层,一旦真的实施公开招聘,无论如何都是个进步。

中国经济体制改革研究会公共政策研究部一高级研究员接受记者采访时同样肯定了



不光如此,在规模性分类的基础之上,国企还存在公益性和竞争性两分法的提议,而公益性企业不宜以营利为目的。因此,与之相对应的高管薪酬如何确定也有争议。

其实,早在2003年,国务院国资委成立后,关于建议国企分类改革的声音就一直不断。2011年12月,国务院国有资产监督管理委员会相关负责人首度提出“具有公益性质的国有企业”概念,也就是将国企划分为公益性质和竞争领域两类。比如,将石油石化、电网、通信服务等领域的国企划分为公益类,将宝钢、中粮、一汽、中国建材等企业划入竞争型国有企业一类。

该言论一度引发了极为广泛的关注,被视为国企“十二五”改革的核心议题之一。

但时隔多年,如何分类依然难解。“类别不好定,级别也不太好分,对于全面推行国企的公开招聘无疑是个难点。”苏海南强调,该改革短期内难以推出。

正是针对这两个原因,人社部对规范国企薪酬开出了药方:差异化管理。

也就是说,厘清国企高管的性质,是行政化的,就别想拿高薪,你有行政职务,你有行政待遇;是市场化的,就请承担经营的风险。同时,还必须考虑所在企业是否垄断。即便如此,国企本身对高管薪酬的厘清与规范,依然充满意见,其中最主要的一个理由就是,影响“内部氛围”。这真是一个含糊的但又十分直接的理由。

可仔细推敲,就会发现这个理由的虚弱。未经调查一味强调国企高管薪酬变动将影响国企工作氛围实在是片面之词,而所谓“内部氛围”受到影响,实在有失偏颇。须知,差异化管理国企高管的薪酬是一个必然。国企的高管们必须习惯接受规范的管理,必须习惯将利益作出部分让渡。如此,国企才能具有竞争力,而国企的高管们也才能更好地证明自己——通过市场竞争,而不是行政任命,或是垄断地位。如果是这样,就算国企高管薪酬再高,公众也不会眼红。

上半年央企高管人事变动盘点

■ 杨迪

今年全国“两会”后,新一届领导班子人员调整已经到位,接下来对央企、国企高层的调整也就变得理所当然。今年上半年,中央企业人事更替频繁,既有中石油董事长蒋洁敏走马上任国资委主任,盛光祖转任中国铁路总公司总经理,也有军工集团总经理张国清调任重庆市委副书记,魏家福卸任中远集团董事长……许多央企关键职位均发生了变动。

中国央企新闻网记者根据国资委公布的免任情况汇总、整理,上半年央企任免共涉及44家央企114人的职务,其中涉及董事和外部董事的有近40人。央企高管人事调整不仅是对高管个人,也是对企业发展的重大考验。在新一届中央政府的领导下,未来央企将走向何方,公众将拭目以待。

“从掌门人”到“舵手”蒋洁敏赴职国资委

蒋洁敏几乎半辈子都在和“石油”打交道。上世纪70年代开始进入石油系统,从胜利石油管理局副局长到青海石油管理局局长,在青海任职期间曾通过“以气补油”的战略调整,成功将油田改造成为全国第四大油田。不仅如此,他在1998年率先推动石油、石化工业体制改革,同时以主要负责人的身份参与并筹备了中石油集团上市等一系列重大改革事项。

“技术出身”周吉平荣升中石油董事长

周吉平在中国石油天然气行业拥有近40年的工作经验,曾长期耕耘在中石油上游勘探开发和国际业务前沿,并长期担任中石油高层管理职务。与蒋洁敏曾经从政、经济管理专业出身不同,周吉平几乎从未涉足政坛,属于油气开发的科班出身,一直走的是技术路线。

“铁腕”刘振亚出任国家电网董事长

国家电网掌门人刘振亚素有“铁腕人物”之称,在外界看来,电力快速发展,刘振亚有首功,电改10年未动,也与他的铁腕有关。刘振亚一直坚持输配一体化、调度和电网一体化的观点。他曾表示,电力改革不能走部分国家以全面拆分和私有化为导向的“破碎式”改革道路,而是要维护国有经济在电力工业中的主导地位,培育具有规模优势和国际竞争力的电力企业。

魏家福“下船”退出中远航运江湖

伴随着国际航运业的跌宕起伏,敢言敢干的魏家福,成为中国航运业最具争议性的明星企业家。魏家福一度拯救中远集团于危难,也曾让中远遭遇巨亏。今年4月,在博鳌亚洲论坛上,魏家福表示,中远集团亏损导致股民利益受损,他愿意为此向股民道歉。他希望股民能够支持他,中远集团未来一定会回馈股民。